

之不足？

18. 本市推行文化復興運動的具體作法如何？有何具體績效？有

何缺失？今後如何擴大？加強其效果？

19. 九年國教制度實施後，國中學生的素質是否已成正比的提高

？據大多數國中教師表示，國中學生成績普遍低落是否顯示國小階段的教學方法及效果有待加強，試問貴局會否調查研究？

20. 職業學校評鑑辦理的情形如何？評鑑的標準及依據何在？評

鑑後貴局有何獎優扶劣的具體計畫？

21. 職教合一的理想及目標辦理的情形如何？建教合作的績效何

在？試問貴局會否對就業市場及國家建設需要加以調查以定

配合培植人才之計畫？

22. 本會一再建議將女師專修改為普通師專兼收男、女學生，以

解決國小教師男、女不平衡的困窘，惟至今未見反應，試問

貴局如何辦理此項建議？如此建議無法實現對日益嚴重的國

小男、女教師不平衡問題，貴局有何具體解決辦法？

23. 對未立案之補習班貴局前曾利用學生全面清查，請問清查結

果如何？貴局對這些未立案補習班如何處理？

24. 教育人才當不以地域為限，請問貴局有何加強省、市教育人

才交流的計畫及步驟？有否困難？

25. 關於今年暑假公立高中聯考洩漏試題風波雖然事後以「見者

有份」的和稀泥方式平息但留下的後遺症以及所暴露的種種

問題，貴局長看法如何？有何對策改善和補救？

## 新聞處

1. 依貴處工作報告所載，貴處之工作似嫌消極，試問貴處有何

積極主動加強新聞業務、宣傳業務的計畫或作法？

2. 新聞業務應是重在雙向溝通貴處職司新聞業務除宣導、宣傳

外，試問貴處有何蒐集民意反映於市府以收雙方溝通目的之

具體作法？會否加以研究？

3. 貴處取締違禁書刊本(67)年度的績效如何？是否已達預期理想

？試問貴處取締措施如何？有無困難如何解決？

鄒秘書長昌墉：

各位先生早安，大會秘書處報告，本會第三屆第二次大會

第十七次會議，進行教育部門質詢及答覆，現在出席已足

法定人數，請開會。

主席（林議長挺生）：

各位早安，我們開始開會。先宣讀上次會議紀錄。

秘書處宣讀本次大會第十六次會議紀錄（詳會議紀錄）。

主席：

會議紀錄有沒有需要修正的地方。（無）會議紀錄確定。

下面開始教育部門質詢，第一組有秦議員茂松等七位，時

間七十七分鐘，請開始。

秦議員茂松：

主席，各位同仁，市府各位官員：

本教育質詢第一組有李德坤、林宏熙、葉有正、闢河源、方廖水蓮、羅世凱及本席等七位，時間七十七分鐘，現在

先請教育局施局長先就第一題答覆。

教育局施局長金池：

第一質詢組指教關於小學學生書包過重，可否考慮放學不帶書包回家的可行性。過去學生書包所以過重，主要是因為各科教科書之外，參考書籍太多，如果僅是部規定教科書，相信不會太重的，不過，目前學生書包確實重了些，因此教育部規定新的課業標準時，規定三年級以上的學生每週至少要有一百二十分鐘課業指導的時間，如果平分在每一天，一天平均有二十分鐘讓學生在學校做作業，學生不懂的還可以利用這個時間請教老師，那學生回家以後，課業的數量就減少很多。一、二年級的學生，平均一個星期才只有一至兩天上整天課，其餘都是上半天，如果學生放學回去都沒有作業，學生家長還不一定會同意呢！或許有的家長還要罵我們老師偷懶，所以，關於這個問題，我認爲這是一個相當值得考慮的問題。

李議員德坤：

局長，關於學童放學不帶書包回家，歐美先進國家已經實行很久了，我想如果要採用意見調查的方式，所得的結果可能參差不一，局長能不能考慮選擇一、兩所學校或某幾個班級先行試辦，局長有沒有這項計畫？

施局長金池：

是的，可以試辦看看。

秦議員茂松：

局長既然也同意試辦，我想這個構想很好，記得這個問題以前我也談過，現在我可以再舉一個例子給局長參考，記得女師專附小的老校長退休後，曾經於民國五十九年在兒童福利中心辦幼稚園和托兒所，當初他辦的時候，一班學生不到五個人，有的家長將孩子送來後不到一個月就又離開，爲什麼呢？因爲這個幼稚園放學後沒有作業做，很多家長都不放心。但是到今天情況已經不同，而且這種現象在三年前就有，那就是兒童要進到這個幼稚園要排隊等候，有時要等一年以上，這又爲什麼呢？因爲小孩子到這個幼稚園之後，雖然回家沒有功課，但是小孩子學的比別的幼稚園多。因此，我想局長如果選擇某些學校或某些班級試辦，剛開始時可能會有阻力，家長可能無法接受，甚至學生本身都會感到不習慣，但是只要能將這些困難克服，相信以後情形會有不同。剛剛局長報告現在三年級以上已經每天實施課業指導二十分鐘，如果能將時間酌予延長，並擴及一、二年級，那學生功課都在學校做完，也就不用帶書包回去了。

施局長金池：

將來我們也希望學生的功課都在學校做完，那他就不必帶書包回去。不過，有些書我們希望他能帶回去……

林議員宏熙：

施局長，對不起，我們希望你能積極的選擇班級數少的學校馬上進行試驗，我記得以前我們私下也談過這個問題，當時你也認爲可以試辦，但是到現在仍然沒有下文，因此

我希望你能儘快的辦，讓學生回家之後，可以看看課外的讀物，如報章、雜誌和小說等，對他們知識的增加及作文能力的提高都有幫助的。

施局長金池：

我再補充說明一下，外國的學校學生不帶書包回去，每個學生都有一個櫃子供他們存放書包，但是我們這裏並沒有這種設備……

林議員宏熙：

施局長，那是學校管理和設備的問題，你們不妨試一試。我想現在國民經濟這麼發達，小偷對學生的書包不會有興趣的。我希望你們趕快試辦看看。

施局長金池：

是的，不過我剛才在補充說明時也報告過，學生不帶書包回家並不是完全不帶書，我們希望有助益的書，像中華兒童叢書等圖書館藏書，他們不妨帶回去閱讀。

林議員宏熙：

施局長，我看不一定要呆板的指定他們看什麼書，應該讓學生自由發展，我想你們不妨積極的倡導一下。

葉議員有正：

施局長金池：  
我們可以試辦，不過很多因素我們要考慮，譬如像剛才講的學校的管理及設備問題，同時我們也需要做家長意見調查。

施局長金池：

我們總要有準備的時間，大概下學期可以找個學校試辦一下。

葉議員有正：

羅議員世凱：  
施局長，你有決心要試驗一下，我很支持你，不過我有一些補充意見要提供給你作參考。第一點，剛剛談到設備及學校管理的問題，我想這是一個很值得重視的問題，我們知道學校裏常有學生遺失手錶或其他值錢的東西，學校並沒有外人進入，那一定是學生自己拿的，這就牽涉校風的問題，因此，如果學生把書包放在學校，雖然有櫃子鎖到，但是如果發生遺失東西的情形，那就很遺憾，因此這一點局長要特別慎重考慮。第二點，我想所謂不帶書包回家，並不是一本書都不能帶，如果學生放學後真的無所事事，局長可能也會遭受批評，因此，是否可以由老師指定某些書籍由學生帶回家自習，這一點也一併提供給局長參考。

葉議員有正：

施局長金池：  
我們可以試辦。  
葉議員有正：  
能不能做到？

關於學校管理的問題，我也連帶提供一項意見給你參考。

關議員河源：

南港高工因為在路旁，每天早上都要由學生擔任交通指揮，但是只有學生指揮交通是不够的，一定要有教官配合才行，像昨天我要到議會之前在那裏等車，看到學生排隊等候過馬路，因為沒有教官指揮，只有學生指揮，許多騎重機車的就不聽指揮，學生也不能加以取締，對學生的生命安全威脅很大，因此如果需要由學生指揮交通的話，一定要有教官或教師配合才行。

施局長金池：

是的，這是應該的。

秦議員茂松：

局長，我們很感謝你，有這個魄力從下學期起開始試辦學生不帶書包回家。現在請你答覆第二題。我們臺北市從今年暑假開始開放五歲十一個月入學，而臺灣省則從五歲半開始入學，現在時代進步，孩童智慧開發較早，應該可以提早入學。我要請問局長，臺北市什麼時候可以實現五歲半入學？

施局長金池：

在說明這個之前，有一點我需要先澄清一下。所謂臺灣省

學童五歲半可以入學，並非一律的，也是和我們臺北市一樣六歲入學，只是如果學區內學齡兒童的人數未及每班五十人或五十五人時，可以容納不是六歲的兒童入學，但是

最少不得低於五歲半，這是教育部早在民國四十二年就有規定的。我們臺北市因為學校面積小，人口增加很快，過去常有二部制教學存在，因此我們嚴格限到六歲入學。最近由於學校增建及教室增加的結果，這種情形已見緩和，因此今年我們讓學區內每班人數不足五十人的不及六歲兒童，能提早入學以補充缺額，總共有一、〇〇四人。明年我們考慮再稍提早，不過至少也要有五歲半，因為學生的學習準備狀態如果不足，將來所得的效果會不好，因此不能提得太早。總之，明年我們可以看學校缺額的情形，再與區公所密切協調，讓未及六歲的兒童能提早入學。

葉議員有正：

施局長，我請教你，目前學生能不能帶參考書到學校去？

施局長金池：

目前我們是禁止的，不過，所謂參考書要看它的定義如何，如果說是有益於學生的課外讀物，像中華兒童叢書等，我們是不禁止的，我們禁止的是像課本題解、參考大全等類的書籍。

葉議員有正：

為什麼要禁止？

施局長金池：

因為它對學生的學習有妨礙。

葉議員有正：

局長有沒有看過這些參考書的內容？

施局長金池：

看過。

**葉議員有正：**

施局長，我也看過，我認為對學生是有益無害的。如果說要禁止學生看，那乾脆請新聞處禁止它出版和出售，既然准予出售，却又不准他們帶到學校去參考，這是不合道理的。

**施局長金池：**

那一類的參考書，將課本的作業全部作好，將來學生照抄就可以了，不必再思考，那會影響學生的學習。

**葉議員有正：**

局長報告說你們是禁止的，但是事實上幾乎每一個學生書包及抽屜內都有參考書，不知道局長知不知道？

**施局長金池：**

我看很少，因為我們有派督學到各學校去查。

**葉議員有正：**

抽查一點用都沒有，因為督學到學校去之前，校方都已經知道，馬上要求學生收起參考書；或者明天教育局督學要到學校，校方馬上通知學生明天不准帶參考書，像這種情形，督學怎麼能抽查到什麼呢？

**施局長金池：**

原則上我們還是要禁止，因為這種書的字體太小，而且紙張品質也有關係，學生看這種參考書，會影響他們的視力。我想目前很多學生視力不好，看這種參考書是主要的原因之一，因此原則上我們還是要禁止。

如果依照施局長這種說法，那應該督促改良品質才對，而不是全面禁止帶參考書啊！

**施局長金池：**

不僅是品質的問題，另外一個主要的問題是它的編輯方式，它完全是照課本作業題的順序一一解答，學生一看，反正有答案可抄，既不聽老師講解，也不必思考，對教學效果有很大的妨礙。

**葉議員有正：**

局長說這樣不行，那樣不行，而事實上每個學生都有參考書，只是貴局查不到而已，事實上並沒有什麼效果。

**施局長金池：**

如果學生家長准許學生在家使用參考書，那我們不反對，但是要讓學生帶到學校影響教學及學習效果，那是反對的。

**葉議員有正：**

參考書有百分之九十九都不是學生家長要學生去買的，我也不知道到底什麼人要學生去買，我倒要請問局長，局長知不知道？

**施局長金池：**

過去我們也曾經考慮過，可能是學校老師向學生推薦的。

**葉議員有正：**

局長，老師要學生買參考書我是百分之百的贊成，因為老師一定認為對，認為需要才會要學生去買，但是你們教育

局却禁止，我看家長、老師，甚至校長，還有我本人都贊成，只有你們教育局反對。

施局長金池：

我還是不能同意你的看法，我們還是要禁止，學生在家裏看我們不反對，但是却不能准學生帶到學校。

施局長金池：

局長，禁止要有禁止的道理，你不能以參考書字體太小及學生不聽課爲禁止的理由。

施局長金池：

不只是這個原因，最主要的是對整個教學效果有不良的影響。

葉議員有正：

局長，難道只有你認爲對教學效果有影響，老師都不曉得嗎？

施局長金池：

我想他們不會不曉得。

葉議員有正：

對啊！那老師會要學生去買，就是老師不認爲對學生有影響。

施局長金池：

如果有老師要學生買這種參考書，我們查到一定要處分，我們禁止的，老師怎麼能違反呢？

葉議員茂松：

局長，剛才葉議員的意見請局長多參考，不過我想強調一

句話，局長剛才一再說禁止學生帶參考書，我看局長可能有修正這句話的必要。

施局長金池：

那要看參考書的定義如何下……

秦議員茂松：

對，你們對參考書要有明確的解釋，不能一下公文就是禁止參考書，事實上我認爲你們應該鼓勵學生多看參考書才對。

施局長金池：

好的，我們會改進，謝謝秦議員。

秦議員茂松：

現在請局長答覆第三題和第四題。

林議員宏熙：

局長，在你未答覆第三題和第四題之前，我有一個問題要請教你，據說民權國小有一位主任，將兩個幼童帶到學校，寄在一年級的班上，因爲幼童很小，無法掌握，終日哭哭啼啼，嚴重影響教學，而因爲是主任的孩子，老師也不敢拒絕，因此弄得學生無法上課，經過家長向貴局反應，我不知道局長曉不曉得有這件事情？

施局長金池：

我在三天前不知道是從報紙看到或是看到檢舉信，當我知道這件事後，我馬上派人去調查，調查結果到現在還沒有送給我。……

林議員宏熙：

施局長，我想時間已經很久了，對學生上課影響實在很大

，請施局長趕快查明清楚，儘快解決。

另外，本席有兩個有關南門國中的問題想請教局長，這兩

個問題現在是已經解決了，學生家長也要求本席代表他們

向局長致謝。然而由於這個問題，本席也願同時向局長提出建議。

第一，國中係義務教育，雖然學生住在板橋，但是既然已經在南門國中唸了兩個學年，現在雖然因個人行為的緣故，學校要處分該學生，不過好像不應該以非學區住戶為由，要求學生離開而遷往板橋，結果學生不同意，你們竟然以開除為手段，站在義務教育的立場，這似乎不太好，這件事雖然經過本席出面後，你們已經解決了，但

是我要求請教局長，站在教育主管的立場，你的看法如何？

能否加以改善？第二，該校有一位三年級學生，去年暑假在外面發生事情，經地檢處偵察結果，予以不起訴處分，學校接到這個通知後，也是不分青紅皂白予以開除。我想該生發生事情既經地檢處以罪證不足不起訴，學校站在教育的立場，應該接受他，使他能繼續完成學業，但是學校拒絕了，家長很急，一再託人向校方說情，而且據說教務主任將他帶到司令台，當衆揍他，最後又將他開除，我想這等於是一事兩罰，如果要打他，就應讓他有悔過向上的機會，否則就不應該再打他。是不是有這件事也請局長加以查明。總之，這件事雖然也已經解決了，但是站在教育的立場，好像不應該這樣處理，局長的看法如何，請你指教！

#### 葉議員有正：

施局長的看法如何？這件事對不對？

#### 施局長金池：

我正要說明這件事。

#### 葉議員有正：

我插一句話，我想教務主任太霸道了，既然已經罪證不足不起訴處分，為什麼還要加以開除？蔣總統曾經指示我們監獄受刑人並不是壞人，只是一時犯錯，受刑之後出獄，我們要加以幫助才對，不應再歧視他們。我要請問局長，到底依據什麼法令將經法院不起訴處分的學生開除的？

#### 施局長金池：

林、葉兩位議員的看法完全正確，國民義務教育應該是國民都有接受義務教育的權利，不應該開除，也沒有開除的規定。這件事是這樣發生的，當時該生在校內有不良行為，使一位女生受了傷，學校在查問事情時就問他住在那裏，他自己回答說住在板橋，學校就告訴他，既然你住在板橋，你就應該回到你居住地學區內的學校去就讀才對，不應該在南門國中就讀的。那又為什麼會拖了兩個星期呢？

#### 林議員宏熙：

其實那並不是在九月底學校供部隊駐紮的時候發生的，施局長可能不太清楚，我再補充一下。施局長剛才說該生住在板橋，其實他拿出戶籍謄本，上面寫的清清楚楚，明明是龍山區的新安里，怎麼說是板橋呢？最可惡的是當學生

把戶籍謄本拿給那位教務主任看時，那位主任的態度非常惡劣，竟把那份戶籍謄本丟到一邊，同時把該生叫到司令台上揍他，並且罰他跪，這種情形，都有目睹的學生到我家告訴過我，你想這是一位教育工作者應有的態度及作法嗎？爲了學校開除他，這位學生在外流浪了三個多星期，如果不是他找到我們議員，我們議員找到施局長，把這

個問題解決，那這位學生將來的前途堪慮了，這後果實在很嚴重。因此，我很善意的向局長建議，今後類似的情形不要再發生，不能再有一下子就開除的情形。

施局長金池：

我要強調一點，目前法令絕對沒有開除學生的規定，學校絕對不能隨便開除學生。如果學生必須改變學習環境，也要等到其找到另外的學校後才能讓他離開，這是我們必須遵守的原則。

葉議員有正：

施局長，可不可以請南門國中的教務主任到教育審查會詳細報告一下打學生及開除學生的經過？可不可以？

施局長金池：

我想我們查過之後再向各位報告好吧？

秦議員茂松：

局長，本組時間不多，葉議員剛才的建議很好，這個問題不要再在這裏浪費時間，就請那位主任列席教育審查委員會報告詳細經過，這個問題就到此結束。下面就請施局長報告第二題和第十五題。

施局長金池：

關於國民小學教師編制的問題，國民小學行政組織準則規定是每兩班三人爲度，也就是每一班一、點五人，目前本市的情形，是三十六班以下的，每班一、五人，六班以下的情形，除了每班一・五人外，另外加校長和主任……

秦議員茂松：

施局長，對不起我打斷你的話。如果照本市目前的情形，國中和國小剛好完全相反。依照國中行政組織準則第九條規定，國中教師每班係兩個人，九班以上的另外再增加，而國民小學是班數愈多，人數反而愈少。施局長，有很多人認爲國民義務是最基礎、最重要的，施局長承不承認？

施局長金池：

我後面還沒有說明完……

秦議員茂松：

施局長，我簡單請教你，你也簡單回答我一句。何時能達到這個標準。爲什麼不能達到這個標準？

施局長金池：

未能達到標準的原因很多，經費也是其中主要的原因之一，不過我剛才沒有報告完的，自從國民小學採用新修訂的課程標準之後，老師的負擔比過去更增加了，因此我們正在與有關單位協調，希望本市能完全達到國民小學行政組織準則規定的標準。

秦議員茂松：

很謝謝局長有這樣的想法，不過我希望你們能積極去做，

因為實際上目前國小老師的負擔很重，幾幾乎每位老師排課都是最高時限，記得以前本會同仁也一再向貴局建議，但是貴局認為我們要與臺灣省一致，我想這個觀念要修正一下，要臺灣省追我們才對，不要老是我們等臺灣省，這是不是對的，局長的看法怎樣？

施局長金池：

目前是臺灣省在追我們。

秦議員茂松：

我們跑快一點讓他追麼！

施局長金池：

現在三十六班以上已經跑到終點了。正因為新課程修正後老師的負擔加重，所以我們正在與有關單位協調，希望能達到這個標準。

秦議員茂松：

好，謝謝局長，希望你們積極一點。下面請施局長答覆第五題有關教師兼課四小時的問題。

施局長金池：

公教人員兼課以四小時為限，是依照教育部六十四年公布的一個解釋令而來，該令規定，中學老師兼課每週以四小時為限，如兼課又代課，合併不得超過九小時……

秦議員茂松：

我們不談代課，就談兼課。

施局長金池：

以四小時為限。

秦議員茂松：

是否包括公餘時間在內？

施局長金池：

公餘時間包括在內。教育部該解釋令後面有一句話，規定日夜併計。

方廖議員水蓮：

關於本組所提第七題……

羅議員世凱：

等一下，我要請教局長有關兼課四小時的規定。公教人員兼課不得超過四小時，當然是包括公務員及教員在內，我要請問局長，如果老師在補習班兼課四小時是不是可以。

施局長金池：

不可以。

羅議員世凱：

為什麼不可以？補習班也是兼課啊！

施局長金池：

補習班不能兼課。

羅議員世凱：

教育部令有沒有解釋是在學校兼課，補習班不可以？

施局長金池：

本年二月二十八日公布的命令……

羅議員世凱：

補習班也是教育機構啊！

施局長金池：

教育部所以這樣規定，是有多方的用意的。如果老師到補習班去上課，那可能會帶學生到補習班或介紹學生到補習班，對教育風氣會有很大的影響，同時對學生的考核，難免會讓學生認為不公平……

羅議員世凱：

關於老師到補習班兼課是不是會引起其他問題，那是另一回事，我們不談。我現在要請教局長的是，既然准老師到其他學校兼課，為什麼不准他們到補習班兼課？既然不准教師在補習班兼課，那我請教，公務人員能不能在補習班兼課？

施局長金池：

目前我們沒有限制。

羅議員世凱：

好，那譬如說你教育局局長到補習班兼課，會不會帶學生去？

施局長金池：

教育行政人員也不准在補習班兼課。

羅議員世凱：

我要強調一點，不管法律也好，命令也好，都要顧及公平的原則。既然不准老師在補習班兼課，為什麼又准他們在其他學校兼課？既然學校可以兼，又為什麼獨不准到補習班兼？我想除非你們將補習班關掉，否則實在沒有理由不准他們去兼課。你們又要求補習班要有合格的教師，不讓老師去兼課，那合格教師從何而來？所以，我希望你們論

法要公平！

施局長金池：

但是也應該顧及法的立場啊！我想將來我們審議補習班管理規則時，你會遭遇很大的困難。

羅議員世凱：

中央的行政命令我們是要遵守的。

秦議員茂松：

施局長，關於這個問題，我想請教你幾個問題。第一，剛才局長談到公教人員兼課的問題，在條文的解釋上可以從寬，也可以從嚴。當初你們教育人員要兼課，就從寬解釋上班時間兼課以四小時為限；現在你們要從嚴解釋，則又解釋為兼課四小時之限制包括公餘時間在內，解釋上沒有一定的標準，這是值得我們檢討的。第二，教師的待遇不高，生活清苦，這是大家都知道的事實。一個家庭如果是女性當老師還好，如果是男性老師負擔家庭重責的，他花自己的勞力，用自己的專長去賺錢，這又有什麼不可以的？從社會的立場而言，教師貢獻他的心力給社會你要加以拒絕，那公餘時間你要他做什麼？第三，今年暑假，據報載臺灣省有老師賣牛肉麵，我請問局長，這算不算兼職？如果算，那時間要怎麼計算？像這種問題，教育局要如何處理？所以我想，對條文的解釋，不要說需要的時候就從寬，不需要的時候就從嚴，他們利用公餘時間以自己的專長貢獻給社會有什麼不好？局長，對於這一點你能不能簡單肯定的答覆一下。

**施局長金池：**

依照教育部的規定，兼課時間是以日夜間併計。

**羅議員世凱：**

局長，你說這是教育部的規定不錯，但是事實上不盡合理，我以數字比較給局長聽。現在中學專任導師，一個星期大約上十四至十六小時課，而公務人員一天上班八個小時，一個星期有六天，一個星期總共要上四十多個小時班，當然，老師除了上課之外又要改作業，輔導學生，但是縱使將這些加起來，一個星期總共也才不過二十多個小時至三十小時，現在你限制他們只能兼四個小時課是不是不近情理？如果他們爲了改善生活情況而要兼課，不要說四小時，就是兼十個小時也不爲過，我想局長應該向教育部好好爭取，這樣對老師們有很大的鼓舞作用。又像夜間部的老師，他們白天沒有事情做，兼幾個小時課又有什麼不可以呢？

**秦議員茂松：**

局長，利用公餘時間賣牛肉麵算不算兼職？

**施局長金池：**

依照公務人員服務法規定，公教人員是不可以兼營商業的。

**秦議員茂松：**

但是教育廳並沒有處分他們，而且還加以鼓勵呢！

**施局長金池：**

我不曉得教育廳是否鼓勵他，我想這是不可能的。如果他

開個牛肉麵店，那是違反公務員服務法了，是不可以的。

**葉議員有正：**

公教人員不能兼營商業是不是？

**施局長金池：**

是。

**葉議員有正：**

假如他待遇不够，是不是教育局要貼補他？

**施局長金池：**

我想待遇够不够與這並無關係。

**葉議員有正：**

他們賣牛肉麵也是爲了生活啊！

**施局長金池：**

這是法律的問題，不能說我待遇不够，我就可以違反法令。這是法律的問題，不能說我待遇不够，我就可以違反法令。

**葉議員有正：**

如果他不向建設局登記領取營業執照，那他違反那一條規定？

**施局長金池：**

我想縱使他未向建設局申領執照，但是他個人也應該考慮到師道尊嚴的問題，……

**葉議員有正：**

施局長，你可能講錯了，職業是沒有貴賤之分的，你怎麼可以說他賣牛肉麵就影響師道尊嚴呢？

**施局長金池：**

你講的是賣牛肉麵，也是做生意，我想老師做生意，那在學生的心目中作何感想呢？

葉議員有正：

施局長，那我請教你，像在美國，有很多留學生或大學生在端盤子做夥計，又要怎麼講呢？

施局長金池：

他並非當老師啊！

葉議員有正：

他也得到博士、碩士學位啊！

施局長金池：

不錯，職業是平等的，學生在課餘時間，只要不是違法，應該是不受限制的。

葉議員有正：

老師們也是課餘的時間啊！

施局長金池：

剛才羅議員提到這個問題，我另外又有說明，其實老師的課並不只是這二十幾個小時……

葉議員茂松：

施局長，對不起，我打斷你的話，追根究底，為什麼我們時常講師道衰微呢？我想原因就在這裏。施局長剛才也講

，賣牛肉麵也是兼職，可是你們不取締，還要獎勵他，而

老師們利用自己的專長去做生意兼職嗎？這樣學生怎麼會尊重老師呢？

施局長金池：

那難道我們毫無限制的讓老師們在課餘的時間去兼課嗎？

秦議員茂松：

當然不是這個意思，但是在公餘時間，對教學沒有影響的情況之下，應該可以考慮放寬才對啊！

施局長金池：

我們所以訂為兼課四個小時，乃是考慮到對他的本職會不會有影響……

秦議員茂松：

好，既然你這樣講，那為什麼你上班時間可以准他兼課四小時，而下班之後反而不准呢？上班時間准他去兼課，對公務是不是會有影響？

施局長金池：

所謂四個小時，不一定是在白天啊！

秦議員茂松：

是的，不錯，但是如果他全部申請在白天兼課你還是要准啊！那是可以准他白天兼課，却又不准在下班公餘之後兼課嗎？所以，關於這個問題，我希望你們能慎重考慮。

施局長金池：

好的，我會再跟教育部繼續研究。

秦議員茂松：

我希望你們能儘快研究。下面方廖議員要請教局長有關第

七題的問題。

方廖議員水蓮：

施局長，十月間娜拉颱風來襲時，貴局長對學生是否上課，作了模稜兩可的指示，學生家長一片指摘之聲，不知貴局長作何感想？今後有沒有改進措施？同時本席還要請教局長，目前本市還有二部制教學的有那些個學校？二年級以上是否還有二部制教學的情形存在？

### 施局長金池：

剛剛方慶議員提到颱風來襲時，我們的指示不够明確，因而在報紙上有很多指摘，我想藉這個機會向各位議員先生說明一下，同時也請各位提供一下高見，看今後我們如何處理這個問題比較適當。第一點，我們作停課與否的指示，必須根據氣象局的氣象預測，因時要考慮到風力的大小，颱風的方向，登陸的地點，時間等等因素，十二日下午四時的氣象報告，說颱風會在當日晚上八點左右，在臺東登陸，臺北只是颱風邊緣，同時預測颱風在夜裏兩點左右過境，雖然根據這個預測，第二天不會有颱風，但是我們考慮到可能會下雨，因此，我們發出的指示非常明確，原則上是停課的，但是我不敢說各校一定非停課不行，因為有的地方可能雨量不大，不過，我們一再的告誡學生，如果遇到積水，千萬不要冒險涉水，同時，如果學生到學校，校方一定要做適當的處理，要看實際情形自行決定。這樣的情形可能有很多人不太瞭解，實際上第二天的情形是這樣的，氣象預測並沒有很正確的測出颱風的情形……

施局長，我打斷你的話，本組時間寶貴，如果局長再長篇大論的話，本組的時間就到了。局長剛才的說明是事實，我們也承認，但是，颱風不是今年才有，只不過今年大家反映較熱烈，所以局長才重視這個問題。過去的情形局長瞭解不瞭解？只要颱風來，教育局如果沒有明確的指示停課，全臺北市大概有一半以上的學生要趕去學校，因為學生意長總是怕學生一天沒有去會趕不上學校的功課，但是往往學生到了學校後校方又要他回去。我們都不是氣象專家，當然無法很準確的預測颱風的動態，但是如果是可以預見的情形，像這一次，在颱風前一天下午很多地方都已經淹水了，教育局就應該積極主動的指示停課，你們任令學生到校，又要各校自行決定是否上課，有的校長不住在學校附近，有的校長家裏雖有電話，但是可能颱風過後電路壞了，你要各校自行決定，校長沒來，沒有人能作主，學生徒勞往返沒關係，還增加安全上的問題。因此，我希望以後……

### 施局長金池：

我將剛才要說明的後半段說明一下……

### 秦議員茂松：

簡單一點，我們時間寶貴。

### 施局長金池：

好的，秦議員剛講下雨後臺北市有的地方積水，但是積水的只是局部地區，並沒有全面積水，那是不是全面停課，這就是我們考慮的主要問題。

### 秦議員茂松：

我承認你講的是事實，但在這種情形下，校長要處分了。

施局長金池：

怎麼校長要處分呢？

秦議員茂松：

校長爲什麼早一天不作決定呢？

施局長金池：

早一天下午沒有積水啊！

秦議員茂松：

怎麼沒有積水？早一天下午就積水了。總之，局長，我希望你對這個問題要特別重視一下。

羅議員世凱：

局長，我特別要建議你考慮一個問題，如果學校決定要上課，一班五十個學生中有十個因積水沒有來，那是不是還要上？

施局長金池：

要上。

羅議員世凱：

爲什麼要上？那沒有來的十個人怎麼辦？

施局長金池：

應該予以補救。

羅議員世凱：

局長，事實上學校可不可能爲了這十個學生特別補課，這點你我大家都清楚。我想颱風來不是今年才有，過去常有學生到校再匆忙趕學生回去的情形，因此，我建議局長，

颱風警報氣象局是每兩個小時發布一次，當你們聽到颱風來襲的消息時，應該在前一天晚上利用大衆傳播工具傳達是否停課的決定。

施局長金池：

現在的問題是，是否只要有颱風來，我們一律不考慮風向、風力大小，登陸時間、地點，一律停課？

羅議員世凱：

只要是有可能侵襲臺北，就要停止上課。

施局長金池：

那颱風有沒有可能侵襲臺北，我們要以什麼做依據呢？是不是要以氣象局的報告？

羅議員世凱：

是的，當然是以氣象局的報告爲依據。

施局長金池：

經過我們檢討的結果，我們不能決定只要有颱風來就一律停課。

羅議員世凱：

局長，你要考慮到，有很多學生不一定住在學校附近，不能不提早對他們有所指示，難道你要等十分、二十分鐘前才決定是否停課？那學生如何事先得到這個指示呢？

施局長金池：

我剛才有一段尚未說明，如果氣象預測颱風要經過臺北，那我們是全部停課的，如果氣象預測的結果，颱風並不經過臺北，而且在夜裏就過境，那我們就不得不慎重考慮。

因為我所發布的消息，對臺北市的各級學校，包括大專在內，七十萬學生都有效，如果每個學生以五個小時計算，三百五十萬個課業小時的事，我們能毫不考慮的輕率下決定嗎？

施局長，那我請教你，六十七年度內，貴局接到具名控告的案件有多少？

定嗎？

**員茂松：**施局長，我們總是希望你對這個問題要特別重視。因為時間的關係，我們想請教……

力應讓員水蓮

施局長，關於二部制教學，現在吳興國小二年級是否還是二部制？什麼時候可以解決？

池金長局長施

吳興國小現在不是二部制，是全日制，只不過因為低年級功課較少，為了充分應用教室，有的時間三個教室由四班學生共同使用。

秦謙員茂松

施局長，現在請你答覆第八題。目前控告的風氣仍然盛行，尤其是教育單位似乎更為嚴重，我想請教局長對此問題的看法如何？過去貴局處理的情形又如何？請你簡單說明一下。

我想首先我要澄清一件事情，是不是在所有的控告案件中，教育單位最多，風氣最盛，這並沒有確實的統計資料爲依據……

秦議員茂松

臺北市議會公報 第十八卷 第十六期

施局長，那我請教你，六十七年度內，貴局接到真名控告的案件有多少？

施局長金池：

我們從過去一直是這樣做的。

秦議員茂松：

不錯，不過做得不徹底，我希望今後你們一定要徹底執行

施局長金池：

我們完全接受秦議員的高見。

羅議員世凱：

局長，你剛才說控告之風不一定以教育單位最盛，這點我同意，但是此事牽涉到師道尊嚴的問題，一定要適當的加以遏止才行，這點請局長要慎重研究。

秦議員茂松：

局長，你很辛苦，我們沒有問到的請你用書面答覆。因為時間的關係，下面請新聞處朱處長接受質詢。

葉議員有正：

處長，剛才教育局施局長報告說參考書不准學生帶到學校去，我想請教處長，這種參考書是不是被列為違禁刊物？

新聞處朱處長育英：

參考書並非違禁刊物。

葉議員有正：

那為什麼教育局禁止學生參考呢？

朱處長育英：

教育局是禁止學生使用，並沒有禁止出版這些參考書。

葉議員有正：

剛才教育局施局長報告說這種書的字體太小，紙質不好，像這種書是不是應該列為禁止刊物？

朱處長育英：

依照法律，我們無法禁止。

葉議員有正：

你們無法禁止，那只有靠教育局禁止了！

朱處長育英：

是的。

羅議員世凱：

處長，現在請你答覆書面資料的第二題。新聞處主要的工作，乃是在對本市的施政情形，很迅速很確實的傳達給市民，讓市民瞭解臺北市政府的施政情形。但是，另一方面，貴處有沒有積極主動的去蒐集民間的意見，以為政府施政的參考？

朱處長育英：

有的。我們有四個作法，第一是設立市政信箱，第二是設立教授信箱，第三是與新生報合辦雙向交流，希望市民有意見投向新生報，他們就會轉給我們。第四，我們自己的出版品內附有回卡，以供市民提供意見。

羅議員世凱：

處長，我向你建議。新聞處的業務是弄得不錯了，但是除了你剛才報告的四個作法以外，希望你能更積極、更主動的深入民間去求取民意，然後很快的轉給有關單位參考。

朱處長育英：

謝謝羅議員的指教，我們願意而且也正往此方向努力。

奏議員茂松：

施局長，本組同仁還有意見想請教你，關於第十三題私立學校教職員納入公保的可行性，請你簡單的答覆。

施局長金池：

關於私立學校教職員納入公保範圍的問題，這並不是我們教育局的權責，不過我們曾經向有關單位反映過，至於講到可能性，那我不敢說。

羅議員世凱：

局長，你們建議了幾次？向那些單位建議？請你說明一下好不好？

施局長金池：

我們是循教育系統反映給教育部，然後再由教育部轉給有關單位。

羅議員世凱：

我希望你們能更積極的去爭取。同時，我請局長將你們建議的次數及建議的單位書面答覆我們，我們也好再幫你們去爭取。

施局長金池：

我們願意將羅議員的意見再反映上去。

謝謝施局長的答覆。沒來得及答覆的請於三天內改用書面答覆，現在開始休息十分鐘。

## 第三屆第二次大會教育部門質詢第二組

時 間：六十七年十一月七日上午

質詢對象：教育局 新聞處

質詢摘要：

教育之良窳，關係國家、民族之決續，是故，國之基，民之脈之百年大計，其教育方針，教育思想，教育設施的均衡發展，再再不得發生「偏差」或「落伍」。尤以教育行政，學校當局崗位之神聖職責者，更能堅守崇高美德，以「傳道、授業、解惑」為基，「一日為師，終身為父」為礎，摒除私利，以教為榮，則我固有教育文化必能更發展、更進步。本席因時間所限，茲就教育方面議見摘要提出幾點請教局長：

### 一、道德教育——生活教育

1. 時下各級學校，仍然偏重於課業（升學傳授）而忽視了立身處世品德、倫理、道德教育，如何糾正？
2. 問題青少年、學生，因在學中，不能得到老師的「愛心」，如家境清寒、智力差、教師輕視等等，而影響了血氣方剛青少年的「自尊心」，造成了教育敗筆、社會暗流，如何補救？

### 二、授業教育——智育教育